



„КОНКУРС ЗА ФИНАНСИРАНЕ НА НАУЧНИ ИЗСЛЕДВАНИЯ – 2017 г.“

Наименование на конкурса:
Конкурс за финансиране на научни изследвания – 2017 г.
Основна научна област/тематично направление, в което проектът кандидатства:
Обществени науки
Допълнителни научни области/тематични направления при интердисциплинарни проекти:
Заглавие на проекта:
Бежанците в представите на българите - страхове, разбиране и съпричастност
Базова организация:
Институт за изследване на обществата и знанието при БАН
Партньорски организации:
проектът се изпълнява без партньорска организация
Ръководител на научния колектив (академична длъжност, научна степен, име):
Проф. д.с.н. Таня Неделчева Христова-Димитрова

Сума за изпълнение на проекта:
119 645.66 лв.



Резюме на проекта:

Настоящото проектно предложение е насочено към **извеждане на споделения образ за бежанците в съвременното българско общество**, като един синтезиран образ, който обобщава в себе си представите на българските граждани както за хората със статут на бежанец, така и за хората с хуманитарен статут, така и за нелегалните имигранти, преминаващи нашата граница. В съзнанието на обикновения български гражданин „бежанец“ е обобщаващото понятие за всички имигранти, идващи в страната ни от “не-сигурни” райони (райони с военни конфликти, в които човешките права не са защитени). Поради това, когато става дума за извеждане на образа на бежанеца, употребата на термина „бежанец“ в проектното предложение е в съответствие не с юридическата терминология, използвана в българското и европейското законодателство, а с формиралата се и придобила гражданственост обществена представа.

Целта на проекта е извеждане на основните характеристики в представата на съвременния българин за бежанците и на тази основа конструиране на споделения образ на бежанеца, битуващ в съзнанието на различни социално-групови актьори и очертаване на нагласите на тези актьори към бежанците, степента на тяхното приемане или неприемане.

Практико-приложната цел е да се формулират препоръки към държавни органи и различни заинтересовани страни, които да послужат при разработване на адекватни политики по отношение на интеграцията на бежанците.

Основни методи: 1. Кабинетно проучване (Desk research) на литература и на проведени емпирични социологически изследвания; 2. Дълбочинни интервюта; 3. Фокус групи; 4. Национално представително емпирично социологическо изследване.

Очаквани резултати: разработена **цялостна теоретична концепция** за основните структурни компоненти на образа на бежанеца; факторите, които влияят за неговото формиране; начините, по които в публичното пространство се конструират, налагат и мобилизират различни образи на бежанците от страна на различни социални актьори; социално-груповата, вкл. етническа, принадлежност и статус на различните социални субекти, демонстриращи приемане, разбиране, съпричастност или неприемане и страх към бежанците; насоката на поведенските стратегии на социалните субекти в зависимост от актуалния образ на бежанеца, който споделят и ценностите, към които се придържат; “чувствителните места” в културната идентичност на българите, които резонират на съответните репрезентации за бежанците. На основата на тази концепция се предвижда да се формулират препоръки към държавни органи и различни заинтересовани страни, които да послужат при разработване на адекватни политики по отношение на интеграцията на бежанците.

Разпределение на сумата по проекта между базовата организация и партньорите

Организация: Институт за изследване на общества и знанието, БАН

Сума: **119 645.66_лв.**

Организация:

Сума:

Обща сума за изпълнение на проекта: 119 645.66_лв.



Членове на научния колектив

<i>Организации/участници¹</i>	<i>Бележка²</i>	<i>Подпис³</i>
<i>Базова организация:</i>		
Институт за изследване на обществата и знанието, БАН (ИИОЗ - БАН)		
<i>Ръководител на научния колектив</i>		
Проф. д.с.н. Таня Неделчева Христова-Димитрова – ИИОЗ, БАН		
<i>Участници:</i>		
Проф. д.с.н. Мая Келиян – ИИОЗ, БАН		
Доц. д-р Албена Накова – ИИОЗ, БАН		
Доц. д-р Мила Маева – ИЕФЕМ, БАН		
Гл.ас.д-р Камелия Петкова – ИИОЗ, БАН		
Гл.ас. д-р Йелис Еролова – ИЕФЕМ, БАН		
Докторант Мина Христова – ИЕФЕМ, БАН	ДО	
Докторант Кремена Христова – СУ „Св. Кл. Охридски“	ДО	
Докторант Иван Михайлов – ИИОЗ, БАН	ДО	
<i>Партньорска организация:</i>		
<i>Участници:</i>		